

出國報告(出國類別:考察)

112 年越南胡志明市都市建設、農業發展及 歷史文化出國考察

服務機關：彰化縣溪州鄉民代表會

姓名職稱：詹進順代表，劉燈旺代表，鄭進議代表

出國期間：112 年 10 月 22 日至 10 月 28 日

報告日期：112 年 11 月 6 日

出國摘要

本次至越南胡志明市考察都市建設、農業發展及相關歷史文化，首先胡志明市的道路網絡相當發達，還有一些狹窄的小巷，這是城市獨特的風景，目前胡志明市還在不斷發展和改進道路交通設施，以滿足不斷增長的交通需求。

胡志明市城市化的程度相對其他地區高，導致農業用地的減少，當地政府採取了一些措施來促進農業發展，而城市周邊地區的農業仍然是胡志明市農產品供應的重要來源，這為農民提供了就業機會。

胡志明市（Ho Chi Minh City）是越南最大的城市，也是經濟和文化中心，擁有豐富的歷史和文化特色，展現了越南的傳統和現代之間的交融。

目次

一、 考察目的.....	3
二、 考察過程.....	3
三、 心得及建議.....	3

一、考察目的：為期「取之於民，用之於民」的目的，避免閉門造車及拓展代表之視野暨具國際 前瞻性之思維，期望藉由本次實地考察越南都市建設、農業發展、歷史文化建物保存及觀光事業推廣經驗等文化交流與觀摩，作為提昇本鄉整體均衡發展及對未來建言地方鄉政設施規劃及施政之參考。

二、考察過程：

第一天：至胡志明市都市道路排水考察

第二天：至胡志明市道路考察

第三天：至胡志明市排水環境考察

第四天：至胡志明市文化與綠美化考察

第五天：至胡志明市道路建設考察

第六天：至胡志明市農業設施考察

第七天：機場至台灣-回程

本次實地前往越南考察行程台北/胡志明市，臚列考察心得如下：

三、心得及建議

(一)主要心得：本次越南觀摩考察共計七日行程，雖用觀察的角度去瞭解社會經濟發展概況、農業現況及發展、都

市建設、歷史文化背景及文物古蹟保存現況，但發現越南對順應世界潮流及吸引外資方面，目前正積極投入各項公共建設，如擴建國際機場提供更便捷的公共運輸工具並招商投資興建大型遊樂設施及觀光飯店等，正朝國際休閒旅遊事業發展目標邁進，

本次在胡志明市實地考察，該市始建於 17 世紀，過去稱為西貢，有東方巴黎之稱，是越南南部的最大商業都市，也是出入越南的主要門戶。

胡志明市的街道，在這數年間有了急遽的變化，現在也仍持續地變動著。高樓大廈逐年增加，外國企業的廣告看板林立，合作經營的雅緻商店、餐廳也漸漸增多。路上一整天都車水馬龍，來來往往的人們也精力旺盛。

到越南觀光若從胡志明市開始的話，對越南是社會主義國家的印象或許就會大大地改觀，以市場經濟為軸心的自由競爭，使得街道上更充滿了活力。對於這個社會主義國家經濟發展，與其政府主導積極建設有相當關係。

(二)建議：

1. 越南市區道路的鋪設具有前瞻性，寬大與綠美化兼具，其路樹之栽植與照顧，令人心曠神怡；該市交通廳將於今年破土動工及完成多個主要交通基礎建設項目。其中，胡市第 1 條地鐵連接第 1 郡濱城市場與守德市 Suoi Tien 公園路線，將於 2023 年 12 月測試運行。可見其建設積極性與都市發展相關性成正比。可作為我都市發展之借鏡。

2. 越南面積是台灣 9.2 倍，農業發展不僅有氣候環境優勢，還有大規模的農業栽培面積，其水稻、腰果、咖啡及胡椒之出口為世界第一，或許台灣水稻單位面積產量為其五倍且品質較優異，但總產量不足以外銷。農業生產需順應天再加上面積大，競爭力是相當可怕，相對我們產品精緻但量不足，僅是供內需市場， 對外匯收入貢獻度相當低。 台灣的農業上問題，主要是土地貴、土地面積不大、缺乏人力、務農年齡老化、小農等。走出小島台灣，才可以知道我們國家農業的優勢及劣勢，也打破一般對越南落後的印象，他們不是落後，只是產業正在迅速 的發展，而台灣的產業若仍是原地踏步，總有一天越南的發展會超越我們。

本鄉亦是農業鄉鎮，土地肥沃、天候良好，條件得天獨厚，如果有相當好的行銷策略，發展在地特色農業，雖然產量不足以匹配，卻可以吸引人口回歸，只要擇定正確的策略，協助農民，相信未來本鄉農業會有質量大的躍進。